

本报记者 詹程开 文/摄 通讯员 王芹 金琰

杭州上城区小营街道小营巷社区,有一座全国爱国卫生运动纪念馆。古香古色的小楼中,大量珍贵史料和从全国各地征集来的实物,展示了自1952年以来开展爱国卫生运动的历程,反映了爱国卫生运动在健康中国建设过程中作出的重要贡献。

这里,也是全国爱国卫生运动教育基地。

这些年来,全国爱国卫生运动纪念馆所在地小营巷社区,把“卫生”这件事放在非常重要的位置。社区里,每天都有热心的垃圾操作员提供贴心服务;每个垃圾房有保洁员“认领”,她们每天给垃圾房洗澡……

今年4月是第32个爱国卫生月。昨天,记者走进小营巷社区,感受了那里的整洁与美好。



第32个爱国卫生月



说“爱卫”,杭州无人不知小营巷 来看看这个“老先进”有什么新创造 垃圾房专人认领,天天洗澡



垃圾操作员王大姐教居民进行垃圾分类

垃圾回收“总站”24小时不打烊 总有操作员贴心服务

上午10点,小营巷社区永宁院的垃圾操作员王大姐,独自坐在单元门前的石凳上。石凳上有几块白色泡沫板,是她自己垫的,坐起来会软一些。

这个时间,过来扔垃圾的人少了,她终于可以歇一歇了。

在王大姐正对面的垃圾站,是小营巷社区的垃圾分类回收“总站点”。和其它几个垃圾点实行定时定点投放不同,这个垃圾点是全天24小时不打烊的,当其它点位的垃圾桶被收走后,居民可以多走几步来这里扔垃圾。

不同颜色的八个垃圾桶,整整齐齐排成一排。整个回收点看上去干干净净,每个垃圾桶里该扔什么垃圾,桶上标注得清清楚楚,墙上有对应的告示牌,写得一目了然。

白天,这里总能看见王大姐忙碌的身影。

只要有居民来扔垃圾,王大姐会条件反射般站起来,走过来。不少居民很主动,会认认真真地把不同的垃圾丢进不同颜色的垃圾桶里,王大姐会在一旁静静看着。一旦居民有拿捏不准,不知道往哪里投时,王大姐会凑上去,手把手教。

自从成为专职的垃圾操作员,王大姐对垃圾分类那点事儿,早已熟门熟路。

“现在居民都挺自觉的,基本上都会自己分好,正确率越来越高了。和大家几乎每天见面,很熟了,有时一些居民要赶时间,和我说一声,我就会帮他们分类。”王大姐说。

永宁院成为小营巷社区的垃圾分类试点后,效果很明显。小营巷社区环境卫生委员朱凌翔说,过去,“其他垃圾”的垃圾桶总是最满的,每天差不多有七八桶,“现在大家都会主动把不同的垃圾归到不同的垃圾桶里,‘其他垃圾’的桶减量非常明显,每天也就一桶多一点。”

保洁员“认领”垃圾房 每天给它们洗澡

如今,在小营巷社区,垃圾回收点实行“承包+认领”的辅助细分模式。也就是说,由准物业公司承包小区垃圾分类项目,物业公司保洁员个人认领垃圾房,进行垃圾分类管理和保洁。

过去,垃圾多时,垃圾桶常常会满出来,垃圾甚至掉在地上,特别是夏天,虫子、异味多,让居民多少都有些抵触。

自从每个垃圾回收点由专人认领后,情况就大不一样了。

“保洁员每天会对自己认领的垃圾房进行清理和冲洗,夏天气温高,保洁员每天上下午都会进行一次冲洗工作,确保垃圾房没有臭味产生,居民

生活质量得到了很大提高。”朱凌翔说。

自从小营巷社区开展“承包+认领”垃圾房责任制辅助细分模式以来,不但分类的质量提高了,生活垃圾源头减量的效果也很明显,居民垃圾分类参与率提升达92%,日均垃圾减量达15%,低价值物回收率从8%提升至20%。

而且,通过辅助细分,所产生的可回收物由专业公司统一回收,兑换后的经费再用于垃圾房的管理以及对垃圾分类工作的进一步宣传上,不但节省了公共开支,还有助于居民垃圾分类习惯的养成。

小营巷社区还对辖区内的垃圾房进行了精简。在经过一番实地考察后,一些居民反映比较大、不大便利的垃圾房被取消,整个社区的垃圾房从13个降为8个,保洁员的人手解放了,整个社区的大环境也提升了。

“这样一来,保洁员们就有更多的精力用来对社区的路面、楼宇进行保洁,比如,定期对楼道里的堆积物、地下车库的卫生进行大扫除,让整个社区随时随地看起来都是清爽整洁的。”朱凌翔说。

亲手制作防疫香囊 赠送居民作“护身符”

在这个爱国卫生月里,小营巷社区为辖区居民准备了一份防疫香囊,通过这份贴身礼物,向社区居民传达“爱国卫生人人受益,疫情防控人人有责”的意识。

这些香囊由小营巷社区的社工和志愿者亲手制作。防疫香囊根据中医药理论配置,内含苍术、藿香、公丁香、川椒、桂枝等多种配料,有清香、驱虫、防病等功效。

“香囊制作不算麻烦,但为了配置里面的药材,我们还是花了不少精力的。为了选择有效成分,我还专门请教了专家,包括每一种成分具体需要多少量,都是由专家看过配方才确定的。”小营巷社区工作人员说。

目前,第一批制作好的防疫香囊,已经送到了社区老人和部分困难户的手中,接下来,还会陆续向社区其他居民赠送。

工作人员介绍,这些香囊的药效有时效性,一般使用三个月左右就会失效,等到三个月过后,有需要的居民还可以到社区更换药材包。“里面的成分具有一定的消毒功效。希望居民都把香囊佩戴起来,加强自我保护,更加健康平安。”

“香囊防疫在我国历史悠久。我们把这些亲手制作的防疫香囊赠送给辖区居民,是给大家送上一份别样的‘护身符’。”小营巷社区党委书记曹琛说。